

SUSCRICION.

Península. 4'50 pts. trimestre.
Posesiones es-
pañolas. 2'25 id. »
Extranjero.. 3'50 id. »

—ANUNCIOS.—

En la cuarta p. ana á
0'10 de pta la línea
Pagos adelantados.

LA VOZ DEL PUEBLO

Esta Redacción no responde de
los trabajos que vayan firma-
dos.

No se devuelven los originales

La Redacción y Administración
está abierta todos los días
laborables de 9 á 12 de la
mañana.

—*— ORGANO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA. —*—



PATRIA Y REPUBLICA



MORALIDAD Y JUSTICIA.



REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro de la Union Republicana,
Nueva del Teatro, 16.



Se publica todos los Sábados.



COLABORADORES

Todos los Republicanos

El programa común

La idea del programa común tiene cada día mas prosélitos. Acaba de defenderla en Barcelona Don José Carvajal, y ha sido objeto de ruidosos y generales aplausos. Los republicanos todos la han acogido con entusiasmo y la han considerado una necesidad lo mismo para el triunfo que para la consolidación de la República. Como ha dicho oportunamente el mismo Sr. Carvajal, sólo por ella es posible que vengan á unirse con nosotros los muchos que hoy abandonan el posibilismo y los muchos mas que, ya por ténues divergencias, ya por cuestiones meramente personales, viven fuera de los actuales partidos. Esa misma masa que hoy se califica de neutra, es muy probable que se decidiese á sumarse con nosotros si nos viera á todos profesando iguales principios y dando iguales soluciones á los muchos problemas económicos que traen preocupada á la Nación bajo la Monarquía, y la preocuparán no menos bajo la nueva forma de gobierno.

Se deja á un lado esos gravísimos problemas, suponiendo que no ha de faltar manera de decidirlos después de derribada la Monarquía. No se ve cuan inútiles han sido hasta aquí los ensayos para corregir la situación de la Hacienda lo mismo durante la revolución de Setiembre que después de restablidos los Borbones; no se ve cuan fallidos han resultado hasta aquí todos los cálculos y todos los proyectos. El mal ha ido sin cesar agravándose, y los tributos han crecido de modo que no se trata hoy de imponer cinco céntimos sobre cosa alguna, que no surjan de todos los pueblos de la Península ardientes protestas. No por que caiga la monarquía desaparecerán las atenciones del Estado, ni porque se reduzca la lista civil dejarán de ser los gastos públicos de inmensa pesadumbre. Tendrán también los republicanos las economías como el único medio de salvar la Hacienda y el Tesoro? Dejarán también de hacer en los presupuestos la revolución que nuestro presente estado exige? Se limitarán á invertir las exiguas sumas de ahora en la enseñanza, en los estímulos para la roturación de las muchas tierras incultas en el fomento de las artes, en el desarrollo de las obras públicas? No pensarán, como los hombres de la revolución de Setiembre, sino en vivir sobre el día de mañana, levantando uno tras otro empréstitos?

¿Qué será entonces la República?
¿Qué títulos podrá alegar á la consi-

deración de las gentes? ¿Sobre qué arraigará las nuevas instituciones? Hoy la República es la última esperanza de los pueblos: perderán los pueblos esa última esperanza.

Después del triunfo de la república las dificultades serán mayores que hoy, primeramente por esa necesidad de invertir fuertes cantidades en difundir la instrucción y fomentar la riqueza; luego, porque se ha hecho ya tan odiosa la contribución de condía sumos, que desaparecerá el mismo en que se hunda el trono. Con noventa millones menos contará entonces la Hacienda. Si ya desde hoy no piensan los republicanos todos en vencer ó cuando menos en orillar tan graves conflictos, ¿se nos querrá decir qué nervio ni qué fuerza, podrán tener los hombres llamados á regir la República?

Supongamos que mañana triunfáramos; es evidente que no podríamos ni sostener los tributos, contra los que se ha alzado el clamor de los pueblos, ni seguir el camino de los monopolios. Nos hallaríamos por otra parte con una deuda del Tesoro, para cuya conversión considera necesario el actual gobierno emitir en deuda consolidada nada menos que 750 millones de pesetas. Como está el crédito en España, harto elocuentemente nos lo acaba de decir la egocia ción de las obligaciones del tesoro del banco.

¿Por dónde podríamos dominar tan difícil situación, repetimos, no estando de acuerdo los republicanos todos en los medios de salvarla?

Hay un hecho importante que tomar en cuenta. Hoy, según el dictamen de la Comisión del Congreso, los gastos para el actual año económico importan 737.917.634,99 pesetas; la deuda pública, las cargas de justicia y las clases pasivas, 366.186.900,37; resulta que con solo que aumente la deuda en 5.543.834,25; las clases pasivas, las cargas de justicia y la deuda misma absorberán la mitad del presupuesto. Ese aumento de 5 millones existirá con exceso desde que se realice la emisión de los 750, ya que hoy, para entretenimiento de la deuda del Tesoro, se presupone solo 16.500.000 pesetas, é importarán 30.000.000 los intereses del proyectado empréstito. Véase á que queda reducido el presupuesto para el pago de todas las obligaciones especiales, es decir, para el pago de todos los actuales servicios.

Los enemigos del programa común entienden ó afectan entender que nosotros lo concretamos solo á lo político. No; nosotros prevemos las dificultades de mañana, y quisiéramos ver ya hoy adoptados los medios de

vencerlas. Nos preocupa tanto como el triunfo la consolidación de la República; nos preocupa sobre todo la manera de alvar la Hacienda y librar al país de la ignorancia, el atraso y la miseria.

En la parte política ¿qué pedimos; al fin, que no puedan aceptar nuestros afines? Se dice que pretendemos federalizarlos. ¿Por dónde? ¿cómo? No les hemos pedido nunca sino que reconozcan incondicionalmente la autonomía de las regiones y los municipios dejando que la definan las Cortes por la determinación de las funciones propias del Estado. ¿Qué menos habíamos de pedirles? Ya durante la revolución de Setiembre se hablo larga y detenidamente de esa autonomía, y se determinó por consignarla, bien que sólo para lo administrativo, en la Constitución y en las leyes orgánicas. Obtuvimos entonces esta concesión de los que no eran republicanos y defendían calurosamente la Monarquía democrática, y esa concesión ha sido respetada aun por los conservadores. ¿Hay ahora razón para que nadie se asuste de que pretendamos extender á lo político la autonomía administrativa? ¿Han trascurrido inútilmente los últimos veinticinco años? ¿No ha enseñado nada la dolorosa experiencia de cuán ilusoria resulta la autonomía administrativa cuando las regiones y los municipios no gozan en su vida interior del poder político? ¿Qué ha de ser nunca la autonomía de las provincias ni la de las regiones mientras estén sometidas á Gobernadores que el Poder central elija?

Los partidos republicanos empiezan á ver claro en la cuestión del común programa. Comprenden de sobra que mientras este programa no exista, nuestra unión es aparente, y sirve cuando mas para obtener en las elecciones más ó menos señalados triunfos; y quieren algo más que esa unión ficticia, con la cual no se hace sino engañar á los pueblos, y aún torcer el sentido de esas mismas elecciones.

O el programa común, ó no será posible sostener por mucho tiempo unión tan ilusoria. O el programa común, ó morirá en flor, como la del año 1873, la nueva República.

DESCARROS

Leemos:

Doce millones de españoles no saben leer ni escribir!

¿Y se admira un periódico monárquico liberal!

Eso equivale á no entender el juego de compadres que se traen Cánovas y

Sagasta.

Diganle Vdes. al pueblo que es libre; dénde derechos, pero niéguele la instrucción; déjenle sumido en la ignorancia y el pueblo continuará esclavo y los tiranos subsistirán.

Señores monárquicos, esa cifra re presentará, vuestro triunfo, fuera que en España la falta de instrucción, está suplida por un despejo natural que hace ver claramente vuestros amanos.

Un catedrático de la Universidad de Salamanca que militaba en el posibilismo se ha separado de su partido.

No comentamos el acto realizado por ese republicano; porque ahí está *El Correo* para haerlo con su acostumbrado derroche de inteligencia, erudición, ingenio, gracia, donosura y sintaxis maitrecha.

Leemos:

“Los carlistas han amenazado al señor Sagasta con hacer un obstruccionismo rabioso.”

Pues á darles la bola.

Por mas que no son los carlistas los que han de obligar á don Práxedes á visitar á Pasteur.

De un periódico:

“El próximo empréstito de 750 millones de pesetas que proyecta el Sr. Gamazo, costará al Estado diez millones de pesetas de comision.”

Nuestra enhorabuena á los comisionados.

Nuestro pésame al país, que se verá en el caso de los funcionarios de poco sueldo, víctimas de los prestamistas!...

Nosotros no sabemos si dar el pésame ó la enhorabuena al país.

Porque muy bien pudiera tratarse del último equipo, los preparativos de viaje, la marcha del barquero, con lo que se puede recojer aprisa y corriendo.

La Coruña, en su lucha con los poderes constituidos está dando muestras de que es digna de ostentar en su escudo, como ostenta, el libro de la Constitución del año XII.

En su peregrinación por la ciudad de Maria Pita, no hallaba el gobernador una persona que quisiera el cargo de Concejal y fué á deslumbrar á un Sereno con dicho cargo.

El Sereno rechazó el ofrecimiento en nombre de sus conciudadanos.

Y dicen muchos que se llaman liberales, y bastantes republicanos con vistas al presupuesto, que la soberanía del pueblo es imposible.

Los defensores de Galicia, de dónde sacan su fuerza? ¿Cuál es su punto de apoyo?

La opinion pública los sostiene, la soberanía popular impera allí á pasar

de los soberanos mamarrachos.

* * *

Oigan ustedes:

Al Maestro de instrucción primaria de Alcobón (Toledo) se le debea cinco mil trescientas pesetas y... pico.

¿Cuántas se le deben a la real familia?

Esto no lo dice el periódico y el saberlo nos corre prisa.

Porque... pagariamos de nuestro bolsillo particular.

Romualdo.

¡Ah!... nos olvidábamos de V. señor D..... colaborador de *El Correo* y lo malo es que no le puedo decir más...., Porqué... penetra V. tan hondo, habla V. tan oscuro, tan metafísicamente que con franqueza, no estamos a la altura de las circunstancias.

Estudiaremos el asunto con detención y, después, cuando "Pepé el Xitano" haya omitido también su opinión valiosísima, que la omitirá, contestaremos englobados.

¿Sabe V?...

Mientras no llega el día de la contestación, haga V. el favor de aprender a leer, porque no suceda lo que sucedió con el artículo ¡Agonizante! del cual no sabe V. lo que dice, ni siquiera lo presume. Al querer interpretar el mencionado artículo hace V. decir a mi buen *Leonarpe* heregías científicas de tal magnitud que no son tolerables ni aun en un alumno de primeras letras.

¡Mire V. que hacerle decir que la materia se aniquila!

Pues como ésta hay cincuenta.

Un consejo. Escribale V. a la novia, si la tiene, que se pondrá contenta y risueña, y déjese de escribir para el público.

En cuanto a lo de bautizar sus artículos, hace V. muy bien en ponerles el primer nombre que salta.

El último, así como lo tituló V. «A un redentor» pudo rotularle: "El rabano por las ojas" ó No me toques que me pierdo."

Vale.

Metamorfosis regresiva

No es sólo entre los animales de jerarquía orgánica inferior donde se observa ese singular fenómeno llamado de *metamorfosis regresiva* y que consiste en que ciertos individuos de la escala zoológica al llegar a su forma adulta se transforman, degeneran morfológicamente debido generalmente al género de vida parásito que lleva el ser, nó; aún dentro de las sociedades humanas se cumple dicho fenómeno en ellas se encuentran organismo que después de haber llegado a un desarrollo más ó menos grande, se estacionan; experimentando luego un *atavismo* que da por resultado que el organismo aquel, pierda los caracteres ó distintivos que le hacían semejante con sus antecesores, con aquellos de los cuales es oriundo, hasta el extremo de hacer se desconocido. Nada tiene de particular que esto suceda en nuestra sociedad, pues en ella se cumplen innumerables casos que parecen copias de lo que sucede en ciertos organismos animales inferiores: al fin y al cabo un animal cualquiera es una sociedad que, como la humana, está organizada; esta organización depende de la «división del trabajo», éste produce el «perfeccionamiento funcional» tras el cual sigue el «progreso orgánico» y por ende el colectivo, y por último «la herencia», que imprime nuevos caracteres a las generaciones sucesivas: sin que todo eso

quiera decir que pretendamos fundir en un mismo molde y medir con el mismo rasero ambas sociedades, eso no es posible y como im posible absurdo.

Remontándonos a los tiempos de precedentes generaciones a los cuales, estudiando la genealogía de ciertos organismos de nuestra sociedad y comparando luego, no podemos menos de aceptar que algunos de éstos se han metamorfoseado efecto casi siempre del género de vida parásito; han sufrido, retrogradando, varias fases en su modo de ser; han experimentado una metamorfosis regresiva.

Podríamos poner infinidad de ejemplos que vinieran en apoyo de lo que estamos afirmando.

Estudiemos un organismo de la sociedad en que vivimos que haya pasado por dicha metamorfosis; el organismo religioso; la religión de nuestro Estado: la Católica, Apostólica y Romana.

Ved a Jesús, el fundador del Cristianismo, observad los actos de su vida amoldados en un todo en las sublimes enseñanzas que predicaba, vedle siendo humilde predicando la humildad; vedle caritativo y pobre, ensalzando la más grande de las virtudes, la caridad, y reprobandando el vicio y fatuidad del lujo, de la pompa, del fausto y ostentación; vedle arrojando a los mercaderes del templo y derribándolos.

—Escuchad que dice refiriéndose al templo de Jerusalem en donde se albergan riquezas de incalculable valor y se cobija la más asquerosa idolatría: «... de esos templos no ha de quedar piedra sobre piedra.»

—El rinde culto a Dios, en espíritu y verdad en el templo inmenso é incomparable, en el templo cuyas te, columnas se levantan la una en Oriente otra en Occidente, otra en Septentrion y otra en Meridion; cuya cúpula es la bóveda celeste con sus estrellas, soles y planetas; cuya alfombra son los campos con sus flores de pétalos teñidos por los más variados y vistosos colores y que saturan el ambiente del más delicado y aromático incienso: el templo del Universo. Vedle derramando su propia sangre en aras de su ideal y exclamando mientras le imponen el más atroz de los martirios; «Perdónalos, Padre mio, que no saben lo que se hacen.»

Ved ahora a los que blasonan de sucesores del Maestro y herederos de la purísima moral que predicó, y enseñó a practicar dando sublime y digno ejemplo a costa de su preciosísima vida; vedlos, en sus templos reluce el oro, el brillo de inmensas riquezas deslumbra por doquier y en ellos adoran imágenes «fabricadas por mano de hombre» y adornadas con vestimentas de tejidos finisimos, con joyas de piedras preciosas como el diamante, el jacinto, la esmeralda, el topacio y el rubí; en sus templos... ¡¡¡mofa y escarnio de la pobreza!!!, hay un cepillo en cada columna, una mesa en cada esquina, una banaja al pié de cada altar ó a los piés de cada crucifijo, para recoger dinero de los fieles: dinero para el Papa, dinero para los Santos, dinero para la Virgen y las ánimas del purgatorio.

Vedlos a los sucesores de aquel que iba descalzo y que para cubrir su cuerpo sólo llevaba una simple tú-

nica; no hay nadie sobre la tierra que lleve trajes y adornos más ricos que los que ellos llevan; y reparad, los individuos que componen el sacerdocio de ese organismo llamado Católico, Apostólico Romano, les rodea tanto más lujo cuanto mas superior es el grado, que ocupan en la jerarquía a que pertenecen hasta el punto de que al llegar a los últimos peldaños de esa escala de las dignidades ó órdenes llamadas sagradas, al acercarnos al término, cerca ya del Sumo Pontífice ó Vicario de Jesucristo, no podreis resistir tanto esplendor, tanta luz; é impulsados por un sentimiento de odio y vergüenza, volveréis la cara por no quedar deslumbrados, para que no vean vuestro rubor y os marchareis, con los vuestros comprendiendo el porqué son tan pedigüeños; pues, en efecto, mucho, pero mucho dinero se necesita para llevar tan faustosa vida. No, no es extraño que todos los años ascienda a millones el dinero que se envía a Roma; como no, si el Papa es pobre; y como no lo ha de ser si el pobre tiene tantos gastos; de lo que le mandan a duras penas tendrá para pagar a los 1,718 criados que tiene, para servirle en su casita del Vaticano!!

Ved a los sucesores de aquel que decía «Perdona a tu enemigo»; anatematizando, excomulgando y persiguiendo a los que, con un cinismo sólo de ellos propio, llaman hermanos; levantando calabozos, horcas y hogueras; ejerciendo un oficio que llaman Santo el Santo Oficio de quemar hombres; la Santa Inquisición. Vedles más tarde con el arma fratricida en la mano y acaudillando hordas que luchan como súbditos de un Papa ó de un rey tirano y absoluto, para acabar con los defensores de la libertad, igualdad y fraternidad; esta trinidad que sirve de base a la gran obra que desde que el mundo es mundo viene levantándose y de la cual son obreros todos los amantes de la verdad y del progreso de los pueblos.

Cuando Jesús mandó a sus discípulos a predicar por el mundo la Buena Nueva les dijo: «De gracia recibisteis, dad de gracia», esto es, ya que graciosamente ó sin recompensa os he enseñado el camino de la perfección, id y señalad a las jentes este mismo sendero pero sin exigir nada a nadie, a cambio de de vuestras enseñanzas, ni sumisión de ninguna clase.

Los apóstoles practicaron, en efecto, los consejos del Maestro; los primeros cristianos observaron la ley.... pero si nos remontamos a algunos siglos después de la venida del Mártir del Gólgota acá en en la tierra y observamos los movimientos de los que siguen llamándose herederos de la moral evangélica, veremos como simultáneamente con ésta, han perdido los caracteres que debieran distinguirles a no haber emprendido un derrotero en sentido opuesto al que Jesús señaló a los que habian de ser sus verdaderos representantes en los futuros tiempos; y dueños de todos los poderes de este mundo, encastillados en sus grandes posesiones, dirigen el rebaño de sus ovejas, las apacientan y engordan, como el más entendido pastor, y co-

moel mas entendido pastor de ovejas las apacientan y engordan para devorarlas después. ¡Pobres ovejas las de ese redil!, no pueden dar un paso sin tropezar con el fisco clerical todo lo concerniente a procurarse una relativa felicidad en este mundo y la eterna en el otro, como bulas, misas, dispensas, oficios, funerales, etc., etc., tiene su tarifa: el clérigo no trabaja de balde; todos cobran; del cura de misa y olla al mismísimo Papa.

Abrid la Historia, ese espejo en el cual se reflejan las precedentes generaciones humanas y vereis a los sectarios de ese catolicismo romano, oponiendo obstáculo tras obstáculo al curso del progreso de toda manifestación del saber; condenando al gran astrónomo prusiano Nicolás Copérnico, haciendo retractar al genio inmortal de Galileo; quemando vivo al eminente filósofo Giordano Bruno; llamando loco y visionario al ilustre, valiente, é inmortal genovés Cristóbal Colón, persiguiendo, martirizando, burlándose y extinguiendo, en fin, a todo aquel que con sus conocimientos pretendía abrir nuevos y ditados horizontes a la Ciencia.

¿Quien no reconocerá ante lo expuesto que ese organismo religioso, que la religión Católica, Apostólica y Romana, es la antítesis del Cristianismo? Y cuanto más se estudia esa cuestión, más patente aparece ese antagonismo: pero con lo que llevamos dicho en este artículo creemos que es lo suficiente para hacer comprender lo que nos hemos propuesto, esto es, que no es solo entre algunos organismos inferiores de la escala zoológica, v. gr. en el grupo de los crustáceos, tunicados ó proto-vertebrados donde se produce el fenómeno de metamorfosis regresiva, sino que también podemos observarlo en determinados organismos de nuestra sociedad.

Ese atavismo ó retrogradación que hemos estudiado en un organismo religioso, también podríamos estudiarlo en determinados organismos políticos que, como aquél, al principio de su existencia fueron eco fiel de la verdad, la justicia y libertad, pero mas tarde en virtud de una transformación sufrida, se convierten en prototipos del error, del absurdo y de la utopía.

Las metamorfosis regresivas generalmente proceden ó tienen por causa el parasitismo; es decir, convirtiéndose unos seres en parásitos de otros, van perdiendo los órganos que no trabajan y solo conservan los que les sirvan para fijarse a su víctima y robarle los jugos vitales; así es que retroceden y se degradan, Hablando de esta cuestión en su *Zoología* nuestro querido maestro, el docto catedrático de la Universidad de Barcelona, D. Odón de Buen, se expresa como sigue: «... el ser parásito, con las atroficas que sufre, desciende en rango orgánico, se degrada. Si las organizaciones han de vivir progresando, an de sostener por lo menos su jerarquía, es necesario que trabajen. La naturaleza dignifica siempre al que trabaja; degrada al parásito!!

Y ya que al bosquejar lo que sucede en un organismo religioso lo

hemos hecho comparándolo con organismos animales de jerarquía orgánica inferior, siguiendo la comparación y para concluir diremos; que así como «la naturaleza degrada al parásito la civilización degrada también a los organismos de nuestra sociedad que viven á expensas de los demás sin trabajar y así es que los pueblos cultos y libres los expulsan de su seno, Ya lo decía no ha mucho un orador sagrado en cierta catedral de una población española; «El Catolicismo» decía «es cierto que desaparece de Europa, pero hace muchos posélitos en Africa.»

Leonarpe.

CRÓNICA

Advertimos á los suscriptores de nuestro periódico de esta localidad que tienen por costumbre ir á pasar la temporada de verano fuera de Gerona se sirvan comunicarnos el sitio de su nueva residencia para mandarles «La Voz del Pueblo», sin aumento alguno de precio en la suscripción.

—En la Sesión celebrada por el Ayuntamiento y de la cual hicimos un extracto en el número anterior, quejábbase el Señor Carreras al gobernador de la provincia de la carencia de fondos, para apercibirse contra la posible, aunque no fácil, invasión del cólera.

Nosotros, hemos oído hablar de una suscripción hecha en el año ochenta y cinco, cuando el cólera hizo víctimas á millares en nuestra patria, y de una comisión depositaria de los fondos recolectados, comisión presidida por el Deán y de la que formaba parte D. Tomás Simón, según nuestras noticias.

Como quiera que por suerte nuestra no hubo necesidad de emplear el producto de la suscripción, el cual, si no estamos trascordados, fué depositado en el Banco de España, creemos que podría ser utilizado en las presentes circunstancias.

—Algunos vecinos del Veinat (Salt) nos preguntan: «¿Como se comprende que habiéndose colocado aceras en todas las calles, se permita que un propietario, apodado Juan de la Plaza no las haya colocado aún? ¿Como se comprende también que las autoridades no corrijan otro abuso del mismo, consistente en una cañería que conduce los desperdicios á la calle, lo cual produce un hedor insufrible? Esta es la manera de evitar el cólera? Sr. Alcalde; ¿Que hay alguna ley especial para favorecer á los propietarios?»

Vamos, señor alcalde de por allá, un poco más de celo, un poco más.

—El Ayuntamiento baronista de Vilabertrán es un modelo de actividad para sacar el dinero á sus administrados, pues en menos de 15 días ha anunciado tres veces el cobro del reparto de arbitrios sobre paja y leña, amenazando con apremios.

Parece que los vecinos de dicho pueblo se llaman *andana*, debido á que la mayoría de los individuos del Ayuntamiento, y en especial al teniente alcalde, ex-estudiante de cura, prometieron no se cobrarían dichos arbitrios si en las elecciones últimas se votaban á sus patrocinados.

Sabemos que algunos de los enga-

ñados no quieren pagar y exigirán de un modo ruidoso las promesas que se les hicieron.

Así, así, duro con los farsantes.

—Ha sido detenido por la guardia civil de Port bou Fernando Palet teniente de alcalde del Ayuntamiento de Llansá, presunto autor del petardo de dinamita que explotó en la ventana de la sala-comedor de D. Geronimo Resta vecino de aquella población.

—Hemos recibido de la Sociedad de Socorros Mútuos «S. Cayetano» de Sarriá de Gerona un estado demostrativo de las entradas y salidas en caja, desde el día 1.º de Julio de 1892 al 30 de Junio de 1893 y además una lista de los socios que la componen.

Damos la enhorabuena al presidente D. Ferreol Sarriá y demás individuos que forman la Junta Directiva de la Sociedad «S. Cayetano» de Sarriá por la admirable marcha administrativa de dicha Sociedad.

—El miércoles último verificose la conducción del cadáver á la última morada de una virtuosísima joven de 19 años de edad, hija de nuestro querido amigo D. Pedro Salas, inteligente y distinguido profesor de la Escuela de niños del Hospicio Provincial de esta ciudad.

Reciba la familia Salas el sentido pésame que de todo corazón le enviamos por tan sensible é irreparable pérdida.

—Reanudando la costumbre que todos los años se establece durante la temporada de verano, desde el quince del actual saldrá un tren de Gerona para Barcelona á las tres quince de la madrugada, llegando á dicha ciudad á las siete veintiseis. El tren mixto que sale de Barcelona para Granollers á las cinco de la tarde proseguirá hasta esta ciudad, en cuya estación llegará las nueve á de la noche.

—Hemos recibido una carta de San Martín de Provensals dándonos cuenta de la velada que celebró el Circulo de la Unión Republicana de aquel pueblo el día 5 del presente, en conmemoración á la muerte de los héroes Ferrandiz y Bellés.

Gran satisfacción hemos experimentado al saber que nuestros correligionarios de San Martín de Provensals, guardan en su memoria los nombres de los mártires de la República y que de ello sepan dar patentes pruebas tributándoles, como ahora han hecho, con Ferrandiz y Bellés, el debido homenaje de admiración y gratitud.

Correligionarios de San Martín de Provensals: los republicanos gerundenses os envían un entusiasta y fraternal saludo por esos vuestros actos que dan fe del amor que profesáis á los valientes campeones que perdieron la vida en aras de la república.

—Felicitamos al Sr. Famadas por haber tenido en consideración lo expuesto en el número anterior referente á su «agua de azahar».

Desde hoy en adelante conforme le pedíamos expnderá su AGUA en pequeñas cantidades para que así puedan aprovecharse las clases menesterosas.

—Por no tener espacio disponible nos vemos obligados á retirar un artículo que teníamos preparado sobre el Proyecto del nuevo matadero.

En el número proximo lo insertaremos.

—El día 25 del actual celebrará su fiesta mayor el vecino pueblo del Veinat (Salt).

Segun se nos dice se estan haciendo grandes trabajos para que resulte brillantísima, en prueba de ello la sociedad *El Industrial* tiene ya contratado la reputada orquesta de Castellón.

—El lunes próximo pasado estuvo en esta ciudad nuestro querido amigo y correligionario de Lloret de Mar D. Agustín Pajol.

—El juzgado del partido de Figueras, llama á los que se crean con derechos á la herencia de la vecina de Alf. Catalina Dalmau y Costa, soltera de 74 años de edad, que murió el doce de Diciembre del año pasado sin haber dejado parientes de ninguna clase mas que don Pedro Dalmau y Costa para que lo deduzcan dentro del plazo de treinta días.

—Se nos han quejado algunos asilados del Hospicio Provincial de esta ciudad de que en lugar de un barbero que les afeite como es debido, tienen un caribe que les descortiza sin compasión ni piedad y que además se comete el sucio abuso de que despues de haber pasado por las manos de aquel que todo lo es menos barbero, han de servirse en una basija que contiene el sucio jabón que han dejado los demás, exponiéndose así al contagio de alguna enfermedad.

Es vergonzoso eso de que los asilados en el Hospicio de esta ciudad no encuentren justicia en sus directores ó administradores, como lo prueba que hayan de acudir á nuestra Redacción solicitando lo que allí probablemente no encuentran.

¿Está enterada de todo eso la Diputación Provincial? Suponemos que nó y por lo mismo, escribimos las presentes líneas, para que lo sepa y procure extirpar abusos semejantes.

No se crea que hablamos sin causa ni fundamento alguno, pues durante esta semana se nos han venido á quejar una infinidad de veces acerca del asunto del cual llamamos la atención de las autoridades competentes.

—Hoy de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde tendrá lugar los exámenes de la Escuela Municipal Gerundense que dirige nuestro querido amigo D. José Dalmau Carles á quien damos las gracias por la atenta invitación que se ha servido dirigirnos. Mañana domingo, continuarán los exámenes á la misma hora citada.

—La ola de la indignación gallega sube con rapidéz prodigiosa desde que se han recibido noticias de Madrid referentes á la supresión del Jurado en la Coruña.

El ilustrado director D. Gonzalo Brañas del valiente periódico de la región Gallega *El Anunciador* ha ingresado en la cárcel, por haber defendido la cuestion que agita á sus queridos paisanos. El juzgado exige á dicho señor la suma de siete mil pesetas, como fianza para quedar en libertad provisional.

Todos los periódicos que recibimos á la Lora de cerrar la presente edición, extrañan en gran manera no haber recibido telegrama ni correspondencia alguna procedente de la Coruña lo cual atribuyen á que quizá hayan resultado ciertos los rumores de haberse alterado el órden.

—Llamamos la atención del Ayuntamiento sobre la conveniencia de la ampliación de la carretera de Ronda y punto del vado de Güell pues, son muchos los carros que cada dia se ven atascados ya por el vado ya por la estrechez que tiene dicha carretera.

Son mejoras que honrarian á nuestros representantes en el Municipio y agradecerían cuantos tienen que pasar por aquel estrecho, por ser el camino de tránsito por las Afueras.

—Ha sido nombrado Administrador de contribuciones de esta provincia D. Enrique Lahoz.

—Hemos recibido la visita de los periódicos: *La República* de Barcelona *Las Dominicales* de Madrid, *El Mensajero* de Figueras *El Clamor* de Palafurgell y *La Solucion* (continuación de E. Cencerro) de Madrid.

Les agradecemos la atención estableciendo con gusto el cambio.

—El director de *Las Dominicales* D. Ramon Chies y concejal del Ayuntamiento de Madrid se encuentra hace dias gravemente enfermo.

Deseamos de corazón que sea rápido y completo el restablecimiento de tan popular y distinguido escritor.

—Hemos recibido una hoja sueita dirigida «Al público», y que ha sido repartida con gran profusión, la cual contiene un remitido inserto en el número 138 del *Correo de Gerona*, contestando al publicado por *La Lucha* del 4 de este mes.

—El eminente y venerable anciano Fernando de Lesseps cuyo nombre ha repetido una y mil veces la prensa de todo Europa, por ser á quien se debe la apertura del canal de Suez, se encuentra gravemente enfermo, temiéndose un fatal desenlace.

—El sábado último falleció en París el insigne y popular escritor Guy de Maupasant.

Los escritos de Guy de Maupasant eran tan celebrados que en España son escasos los periódicos que no hayan publicado uno que otro artículo del autor de *Boile de suif*. La prensa de todo Europa inserta en sus columnas durante esos dias, preciosos artículos necrológicos á la memoria de tan notable escritor.

—El Sr. Gali, dueño de un acreditado establecimiento de máquinas para coser, velocipedos etc, ha recibido una magnífica bicicleta que sorteará dentro de poco tiempo entre sus numerosos favorecedores. Al efecto, en el citado establecimiento se venden billetes de dicha rifa al precio de una peseta el número.

—Desde que algunos eminentes oradores republicanos en meeting, y reuniones vienen predicando la Unión constitucional, casi toda la prensa republicana española se ha á adherido á la idea de un programa común y en esta sentido hacen desde sus columnas gran propaganda que deseamos y esperamos produzca los mejores resultados.

Anteayer á las 4 de la tarde falleció en Figueras el apóstol de la democracia, nuestro queridísimo amigo é ilustre correligionario don Juan Tutau, ex-Ministro de Hacienda de la República española del 73.

Damos con todo el dolor de nuestra alma tan fatal noticia á nuestros lectores, pues en verdad, el corazón se llena de pena y en nuestros ojos aparecen lágrimas al dar cuenta de que nos abandonan esos hombres que, como Tutau han consagrado su existencia en aras de una causa que es la nuestra: la causa sacrosanta de la República.

ANONCIOS

Gran Fabrica de Jabon de José Rigau.—Bañolas—Alfonso XII

Agua de Azahar compuesta de Andrés Ramadas.—Ronda.—Gerona.

Cayetano C. de Armas de todas clases.—Platería.

Bach He manos. Fabrica de Jabón.—Plaza del Marqués de Camps.

Tito Corominas. Marcos de todas clases.—Plaza del Correo.

Ferretería de Francisco Carbó. Lanza.—Gerona.

Aviso Joven de 17 años se ofrece para escribiente ú cosa análoga. Para mas informes dirigirse á esta redaccion.

Gran Fabrica de Gaseosas y Sifones de Martín Capellá.—Plaza de S. Agustin Torroella de Montgrí.

Fumadores! Usa del papel de fumar antiperjudicial de Jaime Claramunt. Para los pedidos dirigirse al fabricante Jaime Claramunt.—Bañolas.

El dueño de la Gran Sastrería Ampurdanesa José Puig Fagregas, participa á su numerosa clientela haber recibido un completo surtido para la temporada actual.

Precios sin comotencia

Gran almacen de muebles de Ebanoisteria.—Grande y variado surtido de sillerías, tapicería decorada de habitaciones y todo lo concerniente al ramo. Ignacio Prueda.—Calle de la Cort-Real, núm. 19.—Gerona.

Fonda del Centro casa Fita. Servicio esmerado, buenas y limpias habitaciones. Sucursal: San Feliu de Guixó's.

Carruajes de Bañolas á Gerona y vice-versa de Juan Planella Comodidades y baratura en el servicio. Administraciones Gerona.—Cort-Real 15.—Bañolas.—Plaza Turers.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-Yorck y Veracruz.

Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Bolón.

Combinacion para el Pacifico, al N. y S. de Panamá y servicio á Ceba y Méjico con tras-bordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y lon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Orieta Africa, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábado

CRÉDITO LITERARIO

Obras desde 25 á 500 pesetas lujosamente encuadernadas á plazos mensuales desde 3 á 15 ptas. con descuento del 10 p. 100 al contado.

Carpintería—Cerrajería—Ciencias.—Novelas—Literatura y Medicina. Material para escuelas y Colegios, para Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Librería RAHOLA Constitución, 11, Gerona.

EL DUEÑO DEL HOTEL SUIZO

— DE —

San Hilario Sacalm

participa á su numerosa clientela que este año ha aumentado considerablemente el servicio que ya tiene acreditado.

COMODIDAD Y PRECIOS MÓDICOS.

El propietario del Establecimiento NARCISO POUDEVILA.

Gran Almacén

de Granos y Vinos de Felipe Garriga

PLAZA DEL MARQUÉS DE CAMPS.

—GERONA.—

LA VOZ DEL PUEBLO.

ORGANO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Península. Ptas. 4'50 trimestre.

Posesiones españolas. " 2'25 "

Extranjero. " 3'50 "

ANUNCIOS

Línea 0'40 pesetas.

Por largas temporadas á precios convencionales.

Administracion y Redaccion, —Nueva del Teatro, 16

GRAN FOTOGRAFÍA

de los Sres. BONET Y PUJOL.

ESTA CASA NO TIENE RIVAL EN CLASES NI PRECIOS,

Puerta de Sta. Madrona, 8 y 12, Barcelona.

Sucursal, Rambla, 2 Gerona.

Seis Retratos una peseta.

6 Retratos Targeta Visita, 2 pesetas.

Retratos tamaño natural, á 20 pesetas

y toda clase de trabajos fotográficos á precios sumamente económicos garantizando la duracion y perfección de los mismos.

ZAPATERÍA

"LA ECONÓMICA"

DE

PEDRO LLOBERAS

Calle de la Cort-Real, num. 21.—GERONA

El dueño de este Establecimiento pone en conocimiento del público que en su Zapateria encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—BOTINAS para caballero, d-sde 8 pesetas arriba.

» » señora, de 6 pesetas arriba.

Tambien encontrarán toda clase de Calzado para niño 2 niña á precios reducidos.

NADA DE FABRICA, TODO A MANO—

Perfección Solidez Elegancia Baratura